

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo  
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3.268 DE LA NOCHE. MADRID, JUEVES 3 DE ENERO DE 1867. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Paris, 2.

La cotizacion oficial de hoy es la siguiente:

Fondos franceses:  
3 por 100, 69-70.  
4 1/2 por 100, 98-25.

Consolidados ingleses de 90 1/2 á 5/8.

No se han cotizado los fondos españoles.

Las Cortes portuguesas se abrieron ayer en el nuevo y bellissimo salon de la Cámara de los Pares. Un despacho telegrafico anuncia que el rey en su discurso ha manifestado las cordiales relaciones que existen entre España y Portugal, intimadas con la última visita de la reina á la capital de la nacion vecina.

Dice La Epoca de anoche:  
«Cárta de Cádiz que recibimos hoy confirman la noticia de haber sido declarado por el tribunal como buena presa la captura del Tornado, habiéndose notificado ya á su capitán Sr. Collier, quien ha apelado ante el supremo tribunal de Guerra y Marina.»

Los Sres. D. Severo Catalina y D. Carlos Fonseca han sido agraciados con la gran cruz de la orden portuguesa de Cristo.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 31.

El «Moniteur» dice:  
«Asegúrase que el capitán inglés Pym, que condujo á Grecia insurrectos cretenses, ha sido destituido.»

Constantinopla, 30.  
En Candia continúan los combates encarnizados entre los insurgentes y las tropas turcas.

Nueva-York, 28.  
El general juarista Escobedo ha sido hecho prisionero y pasado por las armas por las tropas de Ortega.

Nueva-York, 31.  
Anunciase que el mariscal Bazaine obrará juntamente con el emperador Maximiliano, mientras que las tropas francesas permanezcan en Méjico.

Athenas, 30.  
Se ha formado un nuevo ministerio bajo la presidencia de Comondouros. Una fragata rusa trae familias cretenses, embarcadas en Candia á pesar del bloqueo.

Florenca, 1.º

El rey Victor Manuel al recibir una diputacion del Parlamento dijo:  
«Durante el periodo de paz, en el cual entramos, no dejaremos de consagrar nuestros cuidados al ejército. El ejército no es solo la salvaguardia necesaria de esa independencia que tanto contribuyó á conquistar, sino también un medio sólido para la seguridad de Italia.»

En el interior nos ocuparemos de cuanto pueda afianzar nuestra unificacion y desarrollar la civilizacion.»

Leemos en un periódico de Valencia:  
«Tenemos entendido que no solo se trata de invitar á S. M. la reina á que visite nuestra ciudad en la próxima primavera, realizando con su presencia las demostraciones de religioso cariño que se preparan á la Reina de los cielos bajo la advocacion de la Virgen de los Desamparados, sino que igual invitacion se hará á S. M. la reina madre, que siempre ha demostrado gran devocion á la Virgen patrona de Valencia.»

## SEGUNDA EDICION.

Por la cancelleria del ministerio de Estado se publican en la Gaceta de hoy las siguientes noticias:

«El dia 4 de diciembre último el escelentísimo Sr. D. José Heriberto Garcia de Quevedo tuvo la honra de entregar á S. A. R. el gran duque de Baden la carta en que S. M. la reina nuestra señora ha dado por terminada su mision en Carlsruhe. El representante de S. M. mereció una cordial y benévola acogida á S. A. R.»

—S. M. la reina nuestra señora ha recibido la respuesta del consejo federal suizo á la recredencial de dicho funcionario en su calidad de ministro residente que ha sido en Berna.

—S. A. R. el gran duque de Baden se ha servido conferir á S. M. el rey la gran cruz de la Orden Soberana de la Fidelidad, cuyas insignias ha remitido á su majestad, juntamente con la carta en

que le ofrece este testimonio de amistad.»

Se ha declarado caducada la trasfendencia de la concesion del ferro-carril de Alcázar de San Juan á Quintanar de la Orden, declarando al mismo tiempo concesionario á D. Carlos Vazquez Ceruelo, con los mismos derechos y obligaciones con que primitivamente le fué otorgada dicha concesion en real orden de 7 de junio de 1864.

El capitán general del departamento de Cádiz participa haber entrado el 2 del actual en aquel puerto la goleta Consuelo, procedente de Rio-Janeiro.

La escampavía San Ramon, del apostadero de guarda-costas de Valencia, aprehendió en la noche del 28 de diciembre último 17 bultos de tabaco, que fueron arrojados al mar por un buque á quien dió caza en aguas de cabo Canet.

La junta de Faros de Washington participa que en 1.º de diciembre de 1866 se ha vuelto á encender la luz del faro de Croatan, situado entre los Sacos de Croatan y de Albemarle, Carolina del Norte.

La misma junta igualmente participa haberse vuelto á encender en 13 de noviembre de 1866 la luz del faro de Biloxi, Mississippi, al O. de la entrada occidental de la bahía de Biloxi.

Por el ministerio de Negocios extranjeros de Bélgica se participa á los navegantes que desde el dia 1.º de diciembre de 1866 se ha alumbrado el canal de Osgat, una de las bocas del Escalda, con las luces que en el aviso se espresan, y que están emplazadas en la costa occidental de la isla Walcheren.

La temperatura sigue bajando así en Madrid como en provincias. La mas baja en esta capital fué ayer de 2 grados bajo cero á las seis de la mañana, y en provincias 3 también bajo cero en Burgos. Segun los partes recibidos, ayer ha llovido en Alicante, Almería, Bilbao, Granada, Huelva, Jaen, Málaga y San Sebastian.

D. Manuel Martinez, oficial segundo de la junta de Beneficencia, se halla instruyendo de orden del señor gobernador el oportuno expediente en averiguacion de los servicios que en favor de la

humanidad doliente haya prestado el Sr. D. José Ocaña, licenciado en medicina y cirugía, vecino de esta corte, en el distrito de la Audiencia y barrio de Juanelo, durante la última invasion del cólera, á fin de apreciar si ha contraído mérito para ingresar en la orden civil de Beneficencia.

Para que los reconocimientos de los pesos, pesas, romanas, básculas, varas de medir y medidas que se usan en la compra y venta de géneros, se ejecuten en el tiempo y forma que marcan las disposiciones vigentes, se ha prevenido por la alcaldía-corrregimiento á todas las personas no suscritas, y que en esta capital se valen de los referidos efectos, los presenten para el indicado objeto en las oficinas del fiel contraste de pesos y medidas, sito en la plaza de la Constitucion, núm. 27, casa Panadería, desde el dia 1.º al 31 del mes actual.

La afición á la lotería, lejos de disminuir, parece que va en aumento, pues, aunque estaba tan reciente el desembolso extraordinario hecho por los jugadores para el gran sorteo de Navidad, en el verificado el lunes último, segun noticias de La Esperanza, no ha quedado por vender un solo billete.

En 1862 se celebraron 70,296 actos de conciliacion, de los cuales se dieron por intentados el 7 por 100, no hubo avenencia en el 89 por 100 y la hubo en el 34. Las audiencias de mayor número proporcional de esta clase de actos, fueron las de Madrid, Coruña, Barcelona y Oviedo. Las de menos, Cáceres, Albacete, Granada y Valencia. La audiencia en que mas eficaz ha sido la intervencion de los jueces de paz, fué la de Madrid, en la cual los actos de conciliacion en que hubo avenencia representan el 44 por 100 del total. La de peores resultados en este punto, la de Granada, en que no llegan al 30 por 100.

Así lo dice el Almanaque estadístico de este año.

Ha llegado á esta corte, procedente de Paris y de paso para Murcia, su patria, el reputado pintor Sr. D. Luis Ruperez, cuyas obras tanto han llamado la atencion de las personas inteligentes en las anteriores exposiciones.

La prensa inglesa publica una notabilísima carta de Garibaldi, dirigida

desde Caprera á fines de diciembre á un lord de Inglaterra sobre la cuestion de Oriente.

Después de manifestar en ella la inmensa gratitud que la Italia debe á la Gran-Bretaña, añade que le sería imposible seguir al gobierno inglés si su política tendiera á unirse al Austria y á la Francia para perpetuar la dominacion despotica de la Turquía sobre los griegos de Oriente. Garibaldi hace una pintura de los sufrimientos que los cristianos experimentan en Grecia, y dice no puede concebir como Inglaterra y aun Francia se empeñan en sostener el caduco imperio otomano, que, así como el Austria, están destinados á desaparecer de Europa para el triunfo de la causa de las nacionalidades.

Las últimas noticias de Abisinia dicen que el cónsul inglés, Sr. Cameron, el Sr. Rasm y sus compañeros de infortunio, han sido presos de nuevo por el emperador Teodoro. Ignórase la causa de estas nuevas persecuciones.

El derecho de toneladas queda abolido desde 1.º de enero de este año en todos los puertos de Francia, como anunció el telegrafo, con arreglo á lo prescrito en la ley de 19 de mayo de 1866, sobre la marina mercante, que consignaba en principio la supresion; los buques extranjeros serán, en este punto, asimilados á los franceses, quedando libres de aquel gravamen; pero se exceptúan los de las naciones en que la bandera francesa no sea considerada como la del país en cuanto á la exaccion del impuesto de toneladas.

La diputacion provincial de Madrid debe ocuparse en sus próximas sesiones de la adquisicion de algunos instrumentos agrícolas, cuyos ensayos sirvan de estímulo á nuestros agricultores, de la aplicacion del crédito de 40,000 escudos votados para carreteras, de la creacion de lavaderos públicos y casas de baños y de la de un hospital para dementes. También debe proveer á la construccion de cementerios en los doce pueblos de la provincia donde se carece de ellos con gran daño de la higiene, y á la guardia y conservacion de los montes.

El martes ocurrieron en Barcelona dos muertes repentinas, siendo ya varias las que se cuentan de pocos dias á esta parte.

cerraba con el marqués y ambos tenían prolongadas conversaciones.

A fuerza de destreza y de paciencia, Bonin habia llegado á empeñar á Mr. de Farnolles en algunas operaciones de bolsa, especulaciones poco importantes al principio y todas al contado. Esto le habia servido para enviar á Isidoro á Farnolles bajo pretexto de recibir las instrucciones del marqués.

Este, que se fastidiaba horriblemente, habia tomado afición á este juego, tan nuevo para él. Todos los meses aumentaba sus operaciones. Cada mes también las visitas de Isidoro eran mas frecuentes, mas largas y mas íntimas.

Su padre y él adulaban mucho á Antonia. De tiempo en tiempo, ésta tenia con el padre Bonin largas conferencias de las que se guardaba mucho de hablar á los Vertuzon, como no decia nada á los Bonin de sus pequeños convenios con Romualdo y su madre.

Como ya hemos dicho antes, Mad. de Vertuzon no tenia mas que un parentesco muy lejano con Mr. de Farnolles, mientras que la baronesa de Maupierre era prima hermana de Mr. Luciano de Farnolles, padre del marqués actual, y por consiguiente era la parienta mas inmediata de este último.

Que nos perdone el lector todos estos detalles, cuya importancia probará el curso de este relato. Eran además necesarios en este momento para explicar la acogida hecha á la baronesa de Maupierre cuando llegó al castillo de Farnolles, donde no habia puesto el pie hacia veinte y dos años.

XXI.

Serian las dos de la tarde cuando el carruaje de la baronesa de Maupierre-Aiguera se paró delante del castillo de Farnolles. La verja del gran patio que precedia al castillo estaba cerrada. Mad. de Maupierre no tuvo paciencia para esperar á que un criado viniera á abrir. A pesar de la lluvia que caía á torrentes, se apeó del coche, entró por una puerta pequeña y atravesó el patio.

Aquella visita debia costar mucho á la anciana baronesa, porque su rostro tenia la misma espresion que el de un condenado cuando le llevan al suplicio. Su mano temblaba al levantar el martillo de la puerta de entrada.

Una criada que habia reconocido de

lejos á Mad. de Maupierre, corrió á prevenir á Antonia, que hablaba en el salon con Mr. de Farnolles y los Vertuzon.

—¿Qué hay, Francisca? preguntó el marqués.

—Nada, señor, respondió la criada haciendo una seña á Mad. Marillet.

Marillet era, como ya sabemos, el verdadero nombre de Antonia, y nadie en el castillo se hubiera atrevido á llamarla Mad. Ravaudor, aunque en todo el país no fuera conocida mas que por este sobrenombre.

Antonia se levantó al momento.

—¿A dónde vais? ¿Qué pide Francisca? preguntó Mr. de Farnolles, curioso como todo hombre desocupado.

Antonia pretestó un detalle de cocina y salió del salon.

—La señora baronesa de Maupierre acaba de llegar! exclamó la criada con aire asustado.

—Decidla que el señor marqués ha salido, respondió precipitadamente Antonia, sorprendida por aquella visita.

En el mismo momento se oyó la voz de la baronesa que decia á otro criado:

—Sé que el señor marqués está en casa. Id á decirle que deseo hablarle para un asunto urgente.

Hablando así habia adelantado algunos pasos en el corredor, de modo que se encontró cara á cara con la señora Marillet, que corria á dar órdenes para que no se la dejase entrar.

Al ver á Antonia, Mad. de Maupierre frunció involuntariamente las cejas; pero se contuvo en seguida.

—El señor marqués ha partido esta mañana á Paris, dijo Antonia con auidacia.

—Creía que Mr. de Farnolles no salia casi nunca, respondió la baronesa mirando en derredor con aire agitado.

—Ha salido hoy, señora. ¿Deseais algo que yo pueda repetirle? añadió con tono despegado.

—No, dijo la baronesa con mal humor.

Hubo un instante de silencio. Los criados se habian retirado.

Las dos mujeres quedaron solas una frente á otra; la baronesa se ruborizaba de tener que entallar una discusion con Antonia y sin embargo queria á toda costa ver á Mr. de Farnolles. Antonia, aunque intimidada á su pesar, estaba decidida á no dejar pasar al enemigo.

Afortunadamente para la baronesa,

conservaba para ella tan caros y cruces recuerdos.

Comprendiendo que su dolor redoblabá la desesperacion de su nieto, hizo un esfuerzo sobrehumano para reforzar su voz; pero á la primera palabra que pronunció, la emociion la interrumpió otra vez.

—¡Perdóname, hijo mio! murmuró estrechando á Julian sobre su corazon para ocultarle las lágrimas que rodaban por su rostro.

La admirable bondad de aquella heroica mártir que pedia perdon al joven que la habia causado tantos dolores, fué una puñalada para Julian. Este se arrojó á los pies de su abuela, y ocultando su frente entre las rodillas de la anciana, lloró largo tiempo en silencio, mientras que la baronesa, con las dos manos sobre la cabeza de su nieto, parecia bendecirle y rogar á Dios por él.

A la noche, cuando se retiró á su habitacion, abrió con una llavecita de oro que llevaba siempre sujeta á la cadena de su reloj, una cajita de ébano encerrada en el fondo de su pupitre. De esta sacó una carta cuyo sobre estaba amarillo por el tiempo, pero cuyo sello estaba intacto aun.

La direccion, escrita por mano de mujer, decia simplemente:

Mr. Manuel Trevern.

—El es rico y poderoso á hora, murmuró la baronesa contemplando aquella carta. Quizá salvará á mi pobre nieto. ¿Qué debo hacer, Dios mio? ¿Debo esperar el momento que Luisa fijó y que quizá no llegará jamás? ¿Debo, por salvar al hijo, quebrantar el juramento que hice al lado del lecho de muerte de la madre?

Luisa, mi querida hija, tú que desde el cielo ves mi angustia, inspírame. Y vos, Dios todopoderoso, cuya mano me ha castigado tan duramente, reservad para mí todo el castigo y dadme por vuestra misericordia algun medio para salvar á mi pobre hijo.

Fué á arrojarse á su reclinatorio y permaneció algun tiempo en él. Al cabo de una hora se levantó.

—Un juramento es sagrado, murmuró coleccionando la carta en la caja, y ni aun mi nieto me da derecho á faltar á él. Mañana ire á casa de Mr. de Farnolles. Mi empeño será inútil, lo temo, pero no importa; por salvar á Julian debo beber el caliz hasta las heces... ¡Pueda este nuevo sufrimiento que impongo

á mi orgullo, desarmar la justicia de Dios y salvar á mi pobre Julian!

XX.

El castillo de Farnolles estaba situado á unos veinte kilómetros de Samoncourt. Se le citaba como uno de los mas bellos del país.

Las tierras que le rodeaban no eran de una importancia relativa á la belleza del castillo; pero á doce kilómetros del parque se encontraban otras propiedades muy considerables, que un primo lejano de Enrique de Farnolles le habia legado unos veinte años antes, en detrimento de los Maupierre, sus parientes mas próximos.

Gracias al testamento de este primo, Enrique de Farnolles poseia ahora cerca de ciento sesenta mil francos de renta. En cambio tenia cincuenta y siete años, aunque no confesaba mas que cincuenta, y afectaba aun todas las pretensiones de un joven.

Era un viejo que debia haber sido muy hermoso en su juventud, pero con una belleza completamente material.

Dueño á los veintinueve años de la fortuna de su madre, muerta tres años antes, Mr. de Farnolles habia gozado completamente de la vida. Era además una de esas naturalezas á las que todo sale bien, aunque nada hagan para conseguirlo.

Del vino, el juego, la caza y los placeres de todo género habia usado y abusado durante mucho tiempo, sin que su robusta constitucion pareciera resentirse al principio. Sin embargo, un dia espú su pasado.

El vino, que ahora le estaba prohibido, le habia dejado la gota; la caza, el reumatismo; las febriles emociones del juego le habian hecho insensible á los placeres de un orden mas elevado.

A los cincuenta años no le quedaba ya mas que inútiles penas por lo que habia perdido, el disgusto de lo presente y el temor de lo porvenir.

Demasiado egoísta y demasiado inconstante para casarse en su juventud, desconfiado y exigente para unirse á una mujer en la edad madura, el marqués habia permanecido célibe. Sin embargo tenia una de esas amantes como secreta ó públicamente tienen la mayor parte de los viejos solterones.

Esta, que habia concluido por instalarse completamente en el castillo de

Leemos en *El Principado*, periódico de Barcelona:

«En la madrugada del 28, á las dos y media, en la carretera de Gerona á Figueras cinco malhechores asaltaron un carro del señor Baragoda, apoderándose á mano armada de cuanto dinero llevaba; y pocos momentos después asaltaron otro carro en que iban un padre é hijo, robándole é hiriendo al primero de una puñalada. Esta es de voz pública la version que corre mas acreditada.»

Los diarios de Valencia dicen que el tiempo sereno y apacible que se disfrutaba en aquella ciudad cambió repentinamente el martes, sintiéndose ahora un frio como pocas veces se sintió en Valencia.

El 1.º por la mañana tomó posesion el nuevo ayuntamiento de Barcelona, pasando luego á la funcion religiosa de Santa Maria que estuvo estremadamente lucida. Asistió tambien el señor obispo de la diócesis. Al terminar la funcion el ayuntamiento pasó á felicitar al capitán general de este Principado.

Las noticias que nos dan de Valencia de la enfermedad del naranjo, dicen que, aunque amortiguada, no ha desaparecido todavia de los campos de aquella costa. Aunque lentamente, sigue causando pérdidas en los naranjales de Alcira y Carcagente, en especial en los huertos plantados en terrenos algo húmedos, donde poco á poco van pereciendo muchos árboles.

En Castellon de la Plana se ha observado que padecen menos los árboles que están cerca de las plantas de pita, y esto ha movido á muchos agricultores á plantar grandes pitas alrededor de los naranjales.

En el acto de constituirse anteayer en Valencia la diputacion provincial fué elegido presidente D. Juan Miguel de San Vicente, que repetidas veces lo ha desempeñado. Tambien fueron elegidos por aclamacion representantes de la provincia, para los asuntos legales, D. Félix Gomez de la Casa, diputado por Játiva, y secretario de la corporacion D. José Settler, que lo es por Torrente.

El dia 7 celebrará la diputacion su segunda sesion.

La autoridad ha tomado algunas disposiciones en Sevilla con objeto de evitar los muchos crímenes que se cometen en aquella poblacion. Entre ellas figura el hacer cerrar las tabernas por la noche.

Los diarios sevillanos piden que se ejerza mucha vigilancia con los individuos licenciados de presidio, residentes en aquella localidad, cuyo número pasa de mil.

En la iglesia de San Ignacio, calle del Príncipe, se celebra desde ayer todas las noches, durante el mes actual, el piadoso ejercicio dedicado al Santo Niño Jesús. Despues del sermón se cantan villancicos.

Han llegado á Oviedo varios contratistas franceses dispuestos á tomar algunos trozos del ferro-carril leonés-asturiano.

Parece que se ha puesto otra vez en ensayos en Valencia la zarzuela del señor Martí Miquel titulada *Diógenes* que se habia desistido de poner en escena. Se dice que esta obra figurará en los carteles á principios de la semana próxima.

Anteayer á las doce de la mañana tomaron posesion de su cargo los concejales últimamente elegidos para formar el ayuntamiento consuetudinal de Valencia, habiendo sido nombrados por el gobierno de S. M. para desempeñar los de alcalde y teniente de alcalde los señores siguientes:

- Alcalde presidente: Sr. D. Vicente Leon y Frias.
- Primer teniente: Señor marqués de Cruillas.
- Segundo: Sr. D. José Botella.
- Tercero: Sr. D. Felicísimo Llorente.
- Cuarto: Sr. D. Elias Martinez.
- Quinto: Sr. D. Manuel Cebrian.
- Sesto: Sr. D. Ignacio Zacarés.

El *Antidor* de Vitoria publica la lista de distribucion del donativo que hizo la Reina cuando estuvo en aquella ciudad el verano último. Entre los agraciados figuran nueve conventos de monjas con 2,000 rs. cada uno.

El dia 29 del pasado obsequió con un espléndido banquete á los concejales salientes de Vitoria el señor D. Ladislao de Velasco, que tan dignamente ha presidido en el último bienio la corporacion municipal.

En el puerto de Pajares ha comenzado á caer gran cantidad de nieve, que obstruye ya algunos puntos de la carretera y hace difícil el tránsito de carruajes.

Segun el *Triunfo granadino*, la empresa del teatro Principal de aquella ciudad ha quebrado y las compañías de declamacion y de zarzuela que estaban contratadas funcionarán ahora por su cuenta.

El nombramiento de alcalde y tenientes de Gijón ha recaído en los señores D. Marcos Costales, D. Marcelino Mendez Moran, D. José Diaz y D. Toribio González Rubin.

Han sido admitidas las escusas legales presentadas por los Sres. D. Gaspar Cienfuegos Jovellanos, D. José del Riego

y Tineo, D. Miguel Menendez Zarracina y D. Domingo Sanchez.

Dice un periódico de Gijón que varios destajistas se encuentran en la actualidad recorriendo el trazado del ferro-carril desde aquel puerto á Oviedo, con ánimo de contratar varios trozos en el momento que regrese á Asturias el contratista principal. El material para emprender las obras se espera pronto de Francia, donde al parecer, el Sr. Alhurquerque, tiene reunido desde hace mucho tiempo gran cantidad, procedente de otras vastas empresas que con feliz éxito ha llevado á cabo en el vecino imperio. Todo, pues, añade el colega, hace augurar próxima la época por que hace tanto tiempo venimos suspirando, y que significará para Asturias el principio de su prosperidad y engrandecimiento.

Han sido nombrados para desempeñar los cargos del tribunal de Comercio de Valencia durante el año actual los señores siguientes: Prior, D. Manuel Mauprey; consel primero, D. Mariano Romero; segundo, D. Santiago Garcia, y tercero, D. José Morand.

El espíritu religioso que domina en Vitoria no se desmiente ni un solo momento, siendo buena prueba de ello el aumento que diariamente tienen las comunidades religiosas. Últimamente han sido cuatro las jóvenes que han tomado el hábito de novicias en el convento de Santa Clara de aquella ciudad, y el sábado cantó su primera misa un joven de aquella poblacion llamado D. Tirso Uriarte.

Desde el 16 de octubre hasta el 24 de diciembre del año último, entraron por las puertas de Barcelona y aduadaron los derechos de tarifa 145,341 aves de todas clases.

La *Epoca* ha copiado del *Indicador* de Nueva-Orleans, periódico que defiende los intereses de España, la siguiente noticia que confirma la que hace mucho tiempo anunció *La Correspondencia*, y que fué negada por algunos de nuestros colegas:

«Segun nos dicen personas recién llegadas de la Habana, el gobierno español acaba de adquirir el vapor *Savannah*, que el año anterior estuvo en este puerto y aun llegó á dar algunos viajes á la capital de la vecina Antilla.»

«El buque, construido espresamente para burlar el bloqueo en la guerra última, será una valiosa adquisicion para nuestra marina militar.»

«El casco es de acero, mide sobre 1,000 toneladas, su corto calado le permite navegar por parajes de poquísimo fondo, y su marcha ordinaria es de 14 millas por hora. Segun nuestro informante, el *Savannah* se artillará con cuatro piezas de

á 32 del sistema Barrios, y dos cañones giratorios de á 80.»

«Dicesenos que el gobierno de S. M. ha pagado por este hermoso buque pesos fuertes 380,000, y que atendido el gran valor de sus admirables máquinas, concebían los inteligentes que la corpra no puede ser mas ventajosa.»

«En el cementerio de Montmorency, que es dónde son inhumados los polacos emigrados que viven en Paris, va á levantarse un monumento á la memoria del célebre poeta polaco Adam Mickiewicz. El escultor francés Sr. Augusto Preaut ha hecho una bella estatua que representa al eminente escritor.»

Un despacho telegráfico de Nueva-York, fecha 18 de diciembre, dice que el Cong reso habia ofrecido su apoyo al poder ejecutivo para sostener la doctrina de Monroe en América y especialmente de los asuntos de Méjico. Al mismo tiempo el comité de Negocios extranjeros de la Cámara habia recomendado al presidente de los Estados Unidos que ofreciese su mediacion entre las potencias beligerantes, así en el Rio de la Plata como en el Pacifico. Estas noticias tienen verdadera importancia para Europa. En los mismos telegramas se añade que se estrechan las relaciones entre la América y la Rusia.

La academia de medicina de Paris ha recibido varias comunicaciones de facultativos dándole cuenta de diferentes casos de envenenamientos por el olor de las flores, ocurridos en personas que tenían excesiva afición á ellas.

Una escuadra inglesa se ha presentado en las costas de la isla de Creta. Al mismo punto se dirije desde las islas Baleares la escuadra anglo-americana del Mediterráneo.

La contestacion del Senado italiano al discurso de la Corona, no menciona para nada el apoyo que han prestado á Italia las potencias aliadas; habla solo en términos generales del acuerdo que debe reinar entre la Iglesia y el Estado, y se resume el pensamiento dominante de la Cámara en estas palabras: «Economías, grandes economías son indispensables para restablecer la buena situacion del Tesoro público.»

Un oficial de marina francés al servicio de China, ha propuesto al príncipe de Kong formar una flota franco-china que sería de grande utilidad para combatir á los insurrectos. Esta proposicion ha sido favorablemente acogida.

Proyéctase en Sevilla la construccion de un nuevo teatro en el terreno de la Alameda de Hércules que ocupó el circo de Price.

Entre las cofradías que presentarán grandes novedades en la próxima Semana Santa en Sevilla se cuenta la de Monserrate, cuya compañía de romanos saldrá en el presente año con inusitada lujo.

Dice un periódico de Málaga con fecha 30:

«Parece increíble el estado de desmoralizacion de ciertas gentes. Ayer mismo, cuando un inmeaso gentío se agolpaba á la aduana para presenciar el consejo de guerra contra Agustin Cerdan, por homicidio hace poco en el muelle viejo; y quizá á la hora misma en que el fiscal pedía para el reo, segun nos dicen, la pena de muerte en garrote, otro nuevo crimen vino á indignar y conturbar los ánimos, contra la repeticion de esos atentados inicuos.»

Dos hombres salieron cuestionando de una casa en la calle de los Postigos, y al presentarse entre ellos á poner paz el guardia municipal número 13 Juan Garcia Vazquez, uno de ellos, Manuel de Rojas Gonzalez, natural y vecino de esta, soltero y de 27 años, le asestó dos terribles puñaladas en el costado izquierdo, dejándole tan gravemente herido que es posible haya muerto á estas horas; preso á poco el agresor, se halló incomunicado en la cárcel á disposicion del consejo de guerra.»

La *Gaceta* de Viena publica una carta del emperador en que aprueba el proyecto de reorganizacion militar presentado por el ministro de la Guerra, dejando á salvo la discusion constitucional. El emperador admite al mismo tiempo algunas modificaciones á la ley actual sobre el reclutamiento del ejército. Las mas importantes son las siguientes: La duracion del servicio es de seis años en el ejército activo y de otros seis en la reserva, tres en la primera clase y otros tres en la segunda. La exencion del servicio no se permite. La reglamentacion definitiva del sistema de reclutamiento no se ha determinado todavia. En la carta imperial nada se dice tampoco sobre la determinacion y ejecucion legal del principio en virtud del cual las fuerzas militares del imperio deben elevarse en casos extraordinarios por medio de una leva general á un número conforme á las exigencias del tiempo.

Agustin G. Iturbide que ha fallecido, segun dijimos, en Nueva-York, no es como habian asegurado los periódicos franceses el adoptado por el emperador Maximiliano para sucederle en el trono de Méjico sino tio de este é hijo del emperador Iturbide. Ha vivido casi siempre retirado de la vida politica tan poco alagüeña en Méjico.

Farnolles hacia algun tiempo, se llamaba Antonia Ravaudor.

Antonia era la mujer de un antiguo montero que se habia convertido en cafetero en Creil. Este se llamaba Marillet, pero nadie le conocia mas que por el sobrenombre de Ravaudor, que en otro tiempo le habian dado los demás monteros.

Hija de un comisario de contribuciones indirectas que la habia dejado sin un cuarto de fortuna, Antonia se habia resignado á casarse con Ravaudor por no quedarse para vestir imágenes y morir de hambre. Linda y coqueta, amable para con todos los cazadores, golpeada por su marido que se embriagaba con frecuencia, resistió sin embargo mucho tiempo á los peligros que la rodeaban.

Muy pronto la miseria la estrechó. Por salvar á su marido de una quiebra, Antonia medio se entregó y medio se vendió al marqués de Farnolles. Aunque este era ya de cierta edad, ella hubiera podido amarle si él la hubiera manifestado algunas atenciones y algun cariño; pero esto no entraba en las costumbres del marqués. Trató á Antonia absolutamente lo mismo que trataba á las loretas y criadas de taberna que la daba por rivales. Veinte veces se separaron despues de escenas estremadamente violentas, porque Antonia tenia mucha energia. Veinte veces se reconciliaron á despecho de las injurias, amenazas yaun latigazos recibidos por Antonia. El interés contenía á esta casa de Mr. de Farnolles. En cuanto al marqués, se dejaba arrastrar por la ocasion y por la vanidad de sobreponerse á los galanes que llenaban á todas horas el café. Pronto la costumbre se unió á estos motivos para dar fuerza á unos lazos que tanto se robustecian en ciertas épocas de la vida.

Además Antonia empleó mas destreza ahora y caminó en adelante con tanta prudencia como lentitud hacia un fin del que nada la hubiera podido separar. Su marido llamó por el dinero; desgraciadamente Ravaudor era insaciable. El solo hubiera bastado para disipar la fortuna del marqués. Nada le detenía cuando se trataba de procurarse dinero. Un dia, teniendo necesidad de un nombre respetable para dar algun valor á un desgraciado billete de su puño, falsificó la firma del marqués. Esta pareció sospechosa al notario á cuyas manos llegó el billete, y lo enseñó á Mr. de Farnolles.

Este último pagó su valor y lo guardó. Con este pequeño pedazo de papel, que podia enviar á Ravaudor á presidio, el marqués le obligó á emigrar al extranjero.

Al cabo de dos años Ravaudor volvió á aparecer en el país y tuvo la osadía de presentarse en casa del marqués. Este le hizo entregar mil francos y escribió delante de él á la policía. El cafetero huyó á Jersey. De vez en cuando escribía á su mujer, que lo hacia llegar pequeñas cantidades sobre cuya corta cifra se quejaba continuamente con una desvergüenza sin igual.

Este grueso mozo, de nariz roja, voz ronca y miembros robustos á pesar de sus excesos, era la pesadilla del marqués y sobre todo de Antonia. Esta temia continuamente verle aparecer. Sus temores eran tanto mas fundados, cuanto que le creia capaz de todo. En Jersey vivia entre malhechores espatriados á consecuencia de algun lance desgraciado.

Antonia habia empezado por pasar algunos dias en Farnolles, con todas las precauciones posibles para ocultar su presencia. Poco á poco llegó á instalarse por completo.

La escandalosa conducta del marqués y la triste compañía que llevaba al castillo impedía hacia mucho tiempo á sus parientes visitarle con frecuencia. La instalacion de Antonia les cerró completamente la puerta.

La única de estos que permaneció constante en sus visitas á Mr. de Farnolles, y que se aprovechó quizá de la ausencia de los otros para venir con mas frecuencia, fué, parece increíble, la severa y prudente señora de Vertuzon.

Pero esta tenia la destreza de salvar las apariencias. Decía siempre á sus amigos con aire contrito, que no iba á Farnolles mas que por arrancar á su pariente de su vida de perdicion, llevarle á sentimientos mas cristianos, etc., etc. Pocas personas eran engañadas por su hipocresía; pero se admitía por amistad, por política y sobre todo por indiferencia.

Es imposible mostrarse mas amable con uno que Mad. de Vertuzon lo era con Antonia. Desde el marqués hasta el gaitero, desde la sirvienta adulaba á todos los de to de la sirvienta habia conseguido ponerlos en la casa. Así habia conseguido ponerlos de su parte, á escepcion, sin embargo de dos personas; el montero Laramée y Cad-

talina Nivette, la vieja nodriza del marqués.

Esta honrada mujer, que tenia ochenta años entonces y que casi habia vuelto á la infancia, no podia soportar á la Vertuzon y no se cuidaba mucho de ocultarlo. El marqués escuchaba riendo los arcaísmos de la vieja campesina, por la que experimentaba tanto cariño cuanto permitian su egoismo y la insensibilidad de su corazón.

El marqués gustaba de ser cuidado, adulado, mimado, pero le agradaba al mismo tiempo la bajeza de los interesados cuidados de que era objeto.

Antonia y el marqués experimentaban el uno por el otro un sentimiento que se parecia mas al odio que al cariño. Para el marqués era temor y desconfianza, para Antonia desprecio y resentimiento. Adivinando sus interesados proyectos y creyéndola capaz de todo, este tenia un verdadero miedo. Por su parte, ella no ignoraba que no podia contar con él para nada y que era muy capaz de morir sin dejar un real á la mujer que le habia sacrificado su juventud entera.

Por eso era una constante centinela á su lado. Desconfiando de cualquier accidente y de toda cara nueva, como sucedía á la mayor parte de los viejos, encontraba siempre pretexto para despedir á los visitantes del marqués.

En menos de cuatro años de paciencia y de astucia, Antonia habia reducido á Mr. de Farnolles á no tener habitualmente mas compañía que ella y el secretario del marqués. Este era un joven llamado Ernesto Bodiol. No teniendo otro mérito que su buena letra, estaba completamente á devocion de Antonia, á la que debia su posicion y no obraba mas que segun sus órdenes.

El cuarto personaje que componia la sociedad habitual del marqués, era el montero Laramée. Su secretario, su manceba y su montero, hé aqui la sociedad á que insensiblemente habia llegado el marqués de Farnolles, tan orgulloso en otro tiempo.

Debemos añadir que por amor propio y por política Mad. Ravaudor habia aceptado á disgusto la presencia de Laramée; pero sus mismas representaciones y el poco empeño de éste habian servido para fortalecer la posicion del montero.

La brusca franqueza y la honradez bien conocida de Laramée inspiraban á Mr. de Farnolles cierta confianza.

Además, Laramée refería todas las mañanas al marqués los altos hechos de los perros y las novedades de caza del país. Un vecino habia forzado á un ciervo en hora y media; otro habia vendido su jauría de javalies. Aquel habia cambiado sus perros de raza por los bastardos ingleses; aquel otro trocaba su zarcero por un podenco. Estas noticias producian entre el señor y el criado largas disertaciones que hacian menos largo el dia para el marqués.

En fin, Laramée jugaba muy bien al piqué y al boston y hacia frente al marqués con la pipa ó la botella en la mano.

Aunque el marqués bebia no llegaba á achisparse (los médicos le habian prohibido todo esceso); generalmente tomaba cerveza, grog ó cualquier bebida de este género.

Una sola circunstancia bastará para conocer el carácter egoista de aquel viejo. Durante algunos dias, habia tenido Antonia violentos ataques de jaqueca. Como naturalmente el humo la hacia daño, habia tratado de obtener que el marqués se privara de fumar, solamente mientras durara la partida de boston que la obligaba á jugar todas las noches.

Mr. de Farnolles habia respondido en tono de broma que las cartas sin la pipa eran para él como una taza de café sin coñac, y habia continuado fumando como de costumbre.

Mr. y Mad. Vertuzon y los dos Bonin eran las únicas visitas que Antonia dejaba penetrar en Farnolles; así es que Laramée estaba persuadido de que habia algun convenio secreto entre las dos mujeres.

Sea lo que quiera, lo cierto es que estas tenian continuamente misteriosas conversaciones en todos los rincones del castillo.

Entretanto Romualdo hablaba con el marqués. Detestando á los jóvenes desde que era viejo, Mr. de Farnolles se burlaba de Romualdo y gozaba mucho con las malas pasadas que Laramée jugaba á menudo al desgraciado cazador.

Hubiera sido difícil que Romualdo no lo hubiera notado; pero ambicioso y astuto como su madre, cerraba los ojos y reia de sus desventuras, jurando vengarse algun dia de Laramée, cuya adhesion á Julian conocia.

En cuanto á Mr. Esteban, Bonin, agobiado siempre de trabajo, no iba nunca al castillo mas que para negocios. Se en-

### TERCERA EDICION.

Hoy recibimos detalles de la llegada a Cartagena de la fragata *Resolucion*. A las siete y media de la noche del 31 fondeó en el puerto, conducida por el vapor remolcador del arsenal, que salió á recibirla.

La hora en que el vigía la anunció no permitía distinguir si era ó no el buque con tanta impaciencia esperado, y el remolcador llevaba orden de anunciarlo en caso afirmativo con luces de bengala y cohetes.

Por la poblacion habia circulado esta noticia, y aunque dudosa, una gran concurrencia se encontraba en el muelle esperando la señal, que por fin apareció.

La llegada de la fragata y la presencia de la familia del Sr. Valcárcel, en quienes se pintaba el gozo que puede suponerse, y difícilmente se espresa, hicieron á la concurrencia prorumpir en manifestaciones de entusiasmo.

Inmediatamente se vieron iluminadas las fachadas de los edificios de la muralla, la del casino y algunos otros de casas particulares.

—A las siete y media de la mañana se veía ya engalanada la poblacion con vistosas colgaduras; un gentío inmenso coronaba las murallas y el muelle, donde engalanados se veían los botes en crecido número, dispuestos para conducir al público á saludar los valientes marinos.

Poco despues una barcaza, cargada de carne, chorizos, vino y frutas de todas clases y otra porcion de artículos, se dirigió á bordo de la fragata, precedida de un bote, donde iba la comision del Comercio, que ofreció á la tripulacion ese obsequio consistente en comestibles, de que por mucho tiempo tanto han escaseado.

Las diez de la mañana serian cuando pasó á bordo el capitán general del departamento, que cumpliendo con lo que de real orden se habia dispuesto, dirigió una espresiva y entusiasta allocucion á los bizarros héroes del Pacifico, que fué contestada con atronadoras aclamaciones y calorosas espresiones de júbilo.

—Tan luego como S. E. dejó la escala del buque, que hizo el saludo de ordenanza, una comision del ayuntamiento fué á felicitar á los marinos en nombre de la poblacion, cuyos sentimientos interpretó fielmente el síndico de la citada corporacion. Sus elocuentes frases fueron contestadas con emociion por el bizarro comandante Sr. Valcárcel, que accediendo á la invitacion que en nombre del pueblo se le hacia, saltó en tierra con la misma comision entre el inmenso pueblo que en los botes rodeaba la fragata y que prorumpia incansable en vítores á los valientes.

—Llegados al muelle, ocuparon los carruajes que estaban preparados, siendo conducidos con las mismas demostraciones á la casa consistorial, donde el ayuntamiento, constituido en sesion, les esperaba.

—Ocupada la derecha de la presidencia por el Sr. D. Carlos Valcárcel, y los demas escaños por los oficiales de la fragata, los señores que forman la comision del ayuntamiento de Mula, que con los de Cartagena habian ido tambien á bordo á felicitar á este valeroso jefe, hijo querido de aquella villa, se abrió la sesion, y usando de la palabra el síndico, manifestó los sentimientos que animaban al municipio como representante del pueblo que ha tenido la honra de ser el primero en recibirle en sus brazos.

Seguidamente el Sr. Valcárcel por sí y á nombre de los oficiales, guardias marinas y tripulacion de la fragata, en cor-

recto y elegante estilo, manifestó que si penalidades habian tenido que sufrir para vengar los ultrajes inferidos á nuestra patria, levantando su honra á la altura que siempre estuvo, habian sido escesivamente recompensados y muy especialmente por la pública manifestacion con que el ayuntamiento de Cartagena les distinguia en aquel acto; siendo acogidas sus modestas frases con marcadas señales de general aprobacion.

Por disposicion del alcalde presidente, leyó el secretario el acta en que quedará consignada la sesion extraordinaria de aquel día, dándose despues por terminada, y pasando los concurrentes al salon donde estaba preparado un sencillo refresco.

—La gran serenata que debieron dar las músicas al Sr. Valcárcel en la noche del 1.º se suspendió por la mucha lluvia.

—En la tarde del 2 fué entregada al jefe de la *Resolucion* la hermosa corona de oro que le regala el comercio cartagenero.

—En uno de los cafés principales de la poblacion se servian licores y cigarrillos, gratis á los tripulantes de la *Resolucion*.

—En la noche del 2 debió celebrarse en el teatro una funcion extraordinaria dedicada por el ayuntamiento á los tripulantes de la fragata.

—Eran muchas las personas que acudían á ver la *Resolucion*, cuyo buque entraría pronto en el dique flotante.

Las máquinas de vapor que sirven de motores en la Gran Bretaña, y que representan una fuerza de 3.630.000 caballos, equivalen al trabajo que tendrían que desempeñar 76.000.000 de hombres próximamente.

En los Estados-Unidos acaba de hacerse un importante descubrimiento. El señor Reuben Nesmith, que habita cerca de Saint-Antony (Minnesota), ha descubierto recientemente, haciendo una escavacion, rastros sumamente curiosos de la existencia de una raza de hombres anterior á los indios de América. A corta distancia del suelo encontró una plancha de hierro que cubria un agujero que daba entrada á una escalera espiral de 120 escalones, al pie de la cual se encontró un corredor estrecho, abierto en la arena blanca, que terminaba en una gran caverna artificial; á continuacion de ella se encuentran varias habitaciones mas pequeñas. Se han encontrado diferentes utensilios de cobre y de hierro esparcidos por el suelo; algunos de ellos habian servido ostensiblemente para practicar escavaciones; otros para diferentes usos domésticos.

En una habitacion habia sillas gruesamente construidas y una especie de plataforma figurando un sillón imperfecto. En el muro está esculpida una figura humana colosal, rodeada de geroglíficos y de adornos raros ó obscenos. En uno de los cuartos habia un sarcófago conteniendo algunos huesos humanos, que se convirtieron en polvo al tocarse.

Se han encontrado tambien anillos de cobre y de hierro y un objeto muy raro de plata de forma octógona. En otra habitacion habia una especie de altar destinado á los sacrificios, sobre el cual habia un monton de cenizas. Este descubrimiento tiene mucha importancia.

Los objetos encontrados no se parecen en nada á los que se conocen de la antigua raza india, y deben haber pertenecido á una raza estinguida anterior á la de los indios que todavía habitan en las praderas desiertas del Norte America. Se han sacado copias de los geroglíficos para que los estudien los arqueólogos, y se espera que el resultado de sus inves-

tigaciones añadirá un importante capítulo á la ciencia etnológica.

El *Moniteur* ha dicho que el gobierno francés no tenia conocimiento de un despacho agri-dulce dirigido por el ministro de Negocios extranjeros de los Estados-Unidos, Sr. Seward, al representante de dicha potencia en París, Sr. Bigelow, sobre la evacuacion de Méjico por los franceses. Pero entre los documentos que el presidente Johnson ha presentado á las Cámaras anglo-americanas, figura un informe de una entrevista entre el Sr. Bigelow y el ministro de Negocios extranjeros francés, Sr. de Moutiers en la que el primero puso en conocimiento del segundo el documento de que se trataba. El gobierno francés se negó á admitir el despacho, por lo que el gobierno sostiene que no ha tenido conocimiento de él.

El gobierno francés ha nombrado al contra-almirante la Roussiere de Noury para el mando de la escuadra que va á Méjico á embargar las tropas de ocupacion en aquel imperio.

En Londres está llamando la atencion un suceso ocurrido durante la última semana.

Un dependiente de la casa de Dalansie fué encargado para ir á entregar 1.800 libras, 9.000 duros próximamente, á un punto cerca de Londres. Entró en un coche de primera y colocó sobre la alambra del carruaje una pequeña maletita de cuero, en donde llevaba dicha cantidad.

En la primera estacion entraron dos caballeros en el mismo carruaje y despues de saludarse sacó cada cual su pipa y se pusieron á fumar, pero antes de encenderla corrieron los cristales bajo el pretexto de que les molestaba el frío.

A los pocos momentos el dependiente se encontraba profundamente dormido, y los dos viajeros, con una calma imperturbable se levantaron, abrieron la maleta y estrajeron las mil ochocientas libras abandonando el carruaje en la estacion próxima.

Pero la casualidad hizo que en ella fuesen á entrar en el mismo coche otros viajeros, los cuales retrocedieron ante aquella atmosfera de la que se desprendía un olor á ópio que trastornaba.

Enterado el jefe de la estacion mandó detener el tren y sacar al infeliz dependiente el cual se encontraba casi asfixiado.

Tan pronto como pudo respirar el aire libre volvió de su letargo refiriendo lo sucedido.

Diariamente nos dan cuenta los periódicos extranjeros y especialmente los de Londres de hechos de esta naturaleza.

En el año que acaba de transcurrir, solo el periódico de Turin *L'Unitá Cattolica* ha reunido en limosnas para el Santo Padre 250.000 francos, y desde 1860 acá 2.360.372 frs. y 82 cént.

El 30 del mes de diciembre último se incendió una parte del Palacio de cristal de Londres. El fuego se declaró en la parte Noroeste, donde estaba la region tropical, y fué descubierta á las dos de la tarde. Acudieron los bomberos, y á las seis de la tarde se dominó el fuego hasta el punto de dejarlo circunscrito á la region incendiada. A las once de la noche se habia apagado aquel por completo sin tener que lamentar desgracias personales. Los daños han sido bastante sensibles. Las habitaciones de la reina y la librería unida á ellas han sido destruidas. Los salones asiáticos de la Alhambra, bizantino é in-

dió, han sufrido mas ó menos con el fuego ó con el agua, y la galería que contenia modelos de arquitectura morisca, ha quedado destruida. Casi todos los minerales, aves, cuadrumanos y cuadrúpedos, habian perecido tambien.

Los jóvenes letrados que juraron ayer su cargo en la solemne apertura de la audiencia territorial de esta corte, son: D. Angel de Gorostiza y Carvajal, don Joaquin Fiori, D. José U. de Muro, don Joaquin Gavanho y don José de la Concha.

Anoche falleció repentinamente una señora en la calle de Silva. Por la mañana dejó de existir otro individuo de nacion francesa en la calle del Espíritu Santo. En uno y otro suceso entiendo la autoridad.

El ayuntamiento en pleno de esta capital, ha estado hoy á las tres de la tarde á felicitar á S. M. la Reina y á ofrecerle el homenaje de adhesion y respeto.

Los almacenes de efectos del ayuntamiento que estaban en el edificio del Pósito, se van á trasladar al parador titulado de Viñas, situado en la ronda del Hospital.

Ha llamado la atencion entre los hombres dedicados á los negocios de tribunales, el notable descenso que se ha notado en las causas que durante el año último se han sustanciado por el tribunal correccional de esta corte; descenso que revela lo mucho que se van moralizando las costumbres en Madrid.

Esta mañana ha puesto fin á su existencia en una casa de huéspedes de la calle de la Mantera, un joven de 23 años de edad, comerciante ambulante de telas, disparándose debajo de la barba una escopeta, cuyos proyectiles le atravesaron el cráneo dejándole sin vida en el acto. Este suceso parece que ha sido ocasionado por cierto desafeite que habia cometido el joven á su principal, en géneros.

El juzgado de Buenavista instruye la correspondiente causa.

El abate Domenech, antiguo jefe de gabinete del emperador Maximiliano, acaba de publicar un libro en Francia titulado *Méjico tal cual es*. Esta obra, aunque algo parcial, segun escriben de París, contiene curiosísimos datos.

A pesar del mal efecto que ha producido en Francia el proyecto de reorganizacion del ejército, dicen de París que el emperador quiere que esta reforma sea mas radical de como habia propuesto la comision.

Dicen de París que es casi seguro que el ministro de la Guerra mariscal Randon hará dimision de su cargo fundándola en que su avanzada edad no le permite ocuparse de los graves trabajos de la reorganizacion del ejército.

Las últimas noticias de Méjico dicen que los soldados de las legiones belga y austriaca quedarán al servicio del imperio despues de la retirada de los franceses.

Asegúrase en París que la vuelta precipitada del embajador de Austria á aquella capital reconoce por causa el estado de la insurreccion de Candia y la necesidad de establecer un acuerdo entre Austria, Francia é Inglaterra, para el caso de que reaparezca en el campo de la política militante dentro de poco tiempo la temible cuestion de Oriente.

Un conocido autor dramático francés,

el Sr. Paul Duport, ha fallecido en París á la edad de sesenta y ocho años. Era autor de varios libretos de óperas cómicas que pusieron en música Adam, Halevy, Thomas y otros reputados compositores.

El *Miño* de Vigo y otros periódicos de varias provincias, publican la tiernísima narracion del Dr. Lopez de la Vega *Virtud y recompensa*, que dió á luz en *El Genio médico quirúrgico*, llamando la atencion de las clases médicas sobre el asunto que la ha motivado.

Grande es la actividad que se nota para la publicacion de obras de reconocido mérito en el extranjero.

Entre los libros recientemente publicados se encuentra una edicion de las *Obras filosóficas de Leibnitz*, hecha en París en dos tomos por Mr. Paul Janet, que ha escrito un prólogo sobre aquel ilustre filosofo, teniendo á la vista y aprovechando los últimos trabajos de la critica alemana. En Londres Mr. G. Darwin, el afamado autor del *Origen de las especies*, ha corregido y aumentado su obra, dándole mayor interés, sobre todo al capítulo que antes titulaba *Embryology and Development*. Mientras monsieur Lamartine prepara sus memorias, que llenarán cuatro tomos, Montalembert ababa de publicar el tercero de su historia de los *Monges de Occidente*; Taine, el segundo de su *Viaje por Italia*, que se refiere á Florencia y Venecia; Laboulaye la segunda edicion de su estimable *Historia de los Estados Unidos* y Mr. Luis Vieillot un libro titulado *Les Odeurs de París*, dedicado á criticar la civilizacion parisiense, que ha hecho sensación por los duros ataques que dirige á muchos escritores muy celebrados y aplaudidos en Francia. El editor anuncia que la primera edicion de cuatro mil ejemplares, y á seis francos, se agotó en un solo día. Por último el norte-americano Bancroft ha publicado el tomo IX de su *History of the United States*. La revista hispano-americana, de quien tomamos estas noticias dedica en su último número un artículo al historiador Bancroft, y al tomo IX de su obra, que trata de la revolucion.

Dicen de París que todos los franceses que forman parte de la legion extranjera en Méjico, regresarán con las demás tropas á Francia.

En los cuatro departamentos franceses mas próximos á la frontera prusiana se ha formado una sociedad de tiradores francos que tiene ya mas de cuatro mil miembros, y dentro de poco será reforzada con los voluntarios del Jura y del Doubs. Esta institucion ha nacido como un sintoma de seguridad á consecuencia del nuevo orden de cosas establecido en la Alemania del Norte. Esta sociedad ha elegido para su presidente al emperador Napoleon, y por vice-presidente al príncipe imperial. Ha enviado á París una comision para ofrecer una carabina de honor al príncipe imperial.

Hoy no hemos recibido despachos telegráficos del extranjero de nuestro servicio particular.

La comedia de magia del Sr. Liern *La espada de Satanas* que se pondrá en escena en el teatro de Novedades, será por cuenta de la empresa del teatro del Príncipe.

Esta, como saben nuestros lectores, no ha perdonado medio de exornar la obra con todo lujo y propiedad.

El Sr. Trever Clarke dice que la mayor parte de las numerosas explosiones que tan funestos efectos producen en los

### BELLAS ARTES.

A la cabeza de uno de los programas de los conciertos populares de música clásica que se están efectuando en Bruselas en los momentos actuales, dirigidos por el Sr. Samuel, aparece la *ouverture* de Beethoven *Zur Weihe des Hauses*, compuesta para la inauguracion del teatro de Josephstadt, en Viena, el año de 1822.

A continuacion publicamos el origen de esta *ouverture*, por cierto muy curiosa, al decir de una crónica belga:

«Un día que Beethoven se paseaba con su sobrino y Schindler, por el lindo valle de Helena, cerca de Baden, rogóles que se adelantaran y le esperaran en un sitio designado. Quería fijar dos motivos que se le habian ocurrido en el paseo, pensando en su *ouverture*. Esta era su manera acostumbrada de componer.

Algunos momentos despues, se reunió con sus compañeros y con su voz detestable les cantó los dos motivos, preguntándoles á cuál de ellos daban la preferencia. Schindler se pronunció por el fugado; esta eleccion respondia al pensamiento de Beethoven, el cual hacia mucho tiempo tenia deseos de componer una *ouverture* al estilo de Haendel.

Sin embargo, el maestro no se dió mucha prisa, porque el día de la inauguracion del teatro de Josephstadt llegó sin que hubiera dado al director el trozo consabido. Algunas horas antes del espectáculo, entregósele á aquel el manuscrito.

Los ensayos no se podian efectuar, de modo que tuvieron que contentarse con tocarla de repente, componiéndose para mayor desgracia la orquesta de entonces de músicos que no tenían la costumbre de tocar piezas en conjunto. Lo que mas agravaba la situacion de los sinfo-

nistas improvisados era obedecer á un triple impulso.

Beethoven, al tomar la direccion de su obra, se habia sentado al piano; el maestro de capilla F. Glaeser estaba á su lado, encargado de vigilar el conjunto de la ejecucion, y Schindler dirigia los violines. Como no podia menos, el conjunto se resintió y no poco de esta nueva organizacion.

Conmovido el público por un sentimiento de respeto hacia el ilustre maestro, acogió con grandes muestras de entusiasmo su nueva produccion. Aclamado y llamado reiteradas veces, apareció en la escena del brazo del director del teatro.»

Además de los cuadros de que hemos hablado anteriormente, la academia de Bellas Artes de Sevilla remite á la Exposicion nacional los siguientes:

Don Pedro de la Vega, discípulo de la escuela de Bellas Artes, presenta dos cuadros originales, cuyos asuntos son *Estudios de cabezas*.

Don Fernando Diaz y Sanchez, discípulo de dicha escuela, presenta un cuadro original al óleo, cuyo asunto es *La madre de Santa Genoveva*, patrona de París, recobrando milagrosamente la vista por intercesion de su hija.

Don Luis Jimenez y Aranda, discípulo de la misma escuela, tres cuadros originales que representan dos de ellos *Bocetos de la segunda parte del Quijote*, y el tercero *La castillera*.

Don José Jimenez Aranda, discípulo de dicha escuela, cinco cuadros que representan: el primero *Las perdices*; el segundo y tercero *Bocetos de la primera parte del Quijote*; el cuarto *Los ángeles buenos durante el suplicio de Jesús* (boceto), y el quinto *Los ángeles malos durante el mismo suplicio* (boceto.)

Don Juan de Piñera y Perez, discípulo de la misma escuela. un cuadro original

de caza que representa una mesa con patos, liebres, perdices y demás objetos de caza.

Don Antonio de Vega y Muñoz, discípulo de la misma escuela, una figura original de yeso que representa á *Don Quijote* escribiendo la carta á Dulcinea.

Don Edmundo Noel, discípulo de Lambeth School Of Art (Londres), dos cuadros á la aguada que representan el uno *Dos floreros* y el otro *Una trianera*.

La misma Academia ha adquirido varios cuadros que tambien remite aquella corporacion para que figuren en la exposicion nacional de Bellas Artes. Son:

Un cuadro, copia de *San Sebastian*, fresco que existe en el ex-monasterio de San Isidoro del Campo; otro cuadro, copia de *San Lorenzo*, fresco que existe en dicho ex-monasterio; otro, copia de *San Isidoro*, fresco que existe en el mismo, y otro, copia de *San Leandro*, fresco que existe en el mismo. Los anteriores cuadros están ejecutados por D. Rafael Garcia y Garcia.

Un cuadro, copia de la portada del convento de Santa Paula de Sevilla, pintado al óleo por D. Rosendo Fernandez y Rodriguez.

Otro cuadro, copia á la aguada de una pintura al fresco original de D. Luis de Vargas, que representa el juicio final, existente en la casa que fué hospital de Misericordia y hoy oficinas de beneficencia de Sevilla, ejecutada por D. Francisco de Vega y Muñoz.

Otro cuadro, copia de un fresco que representa á *San Gerónimo* rodeado de varios religiosos de la comunidad, á los cuales está dictando una carta.

Otro, copia de otro fresco que representa á *San Leandro*.

Los anteriores tres cuadros han sido ejecutados por D. Virgilio Matoni de la Fuente, y sus originales obran en el ex-monasterio de San Isidoro del Campo.

Durante el año 1865 se han cantado en los teatros de Italia 23 óperas nuevas. Hé aquí sus nombres y autores:

«Anelda da Salerno», de Vicini; «La vivandiera al campo de Federico II», de Tici, («el due mariti»), de D'Arienzo; «Uberto da Brescia», de Bajetti; «Verónica Cybo», de Mejnens; «Alda», de Lovati-Cazzulani; «Un giorno di quarentena», de Albini; «Il conte di Königsmark», de Apollini; «Loretta L'indovina», de Ruggi; «Sofia», de Carlotto Ferrari; «L'ultimo degli Incas», de Persichini; «Penelope», de Rota; «Il cantore di Venezia», de Marchi; «Zuleika», de de Cisotti; «Virginia», de Mercadante; «Isabella de Orsini», de Bombardi; «Il vino di Barbera», de Cotti-Caccia; «La figlia del Marinajo», de Conti; «Claudia», de Cagnoni; «Caterina Howard», de Petrella; «Alt la o il posto de onore», de Bouglia; «Figli di Vorgia», de Strigelli; y «La duchessa di Guisa», de Serrao.

De estas obras cinco pertenecen al género bufo, una al semi-sério y las demas al sério.

Los estrenos se verificaron cinco en Nápeles, cuatro en Milan, cuatro en Florencia, uno de Roma y otro en cada uno de los teatros de Turin, Brescia, Siena, Alghero, Bolonia, Lodi, Trieste, Verona y Pinerolo.

Los periódicos de París dan cuenta de haberse descubierto dos obras maestras de gran importancia. La primera es un *San Juan Bautista*, precioso cuadro de grandes dimensiones de Rafael, obra que ha sido encontrada en un pequeño subterráneo descubierto con motivo de las escavaciones que se están haciendo en los cimientos del antiguo Louvre. El segundo descubrimiento se refiere á una ópera-bufa inédita de Mozart titulada *L'Oca del Cairo*, y que se dice encontrada por Martinet, director del teatro de las *Fantaisies-Parisien-*

nes. Esta ópera, cuya fecha se remonta á 1783, ha sido inmediatamente puesta en estudio para ponerse en escena á fin de este mes ó principios de febrero.

En París acaba de publicarse un libro muy importante para la historia del arte. Titúlase *Historia de Apelles* y su autor, Henri Houssaye, no se ha limitado á una época sola, sino que ha intentado hacer la historia del arte en la antigüedad.

Están llamando poderosamente la atencion en París unos preciosos trabajos de escultura que forman el decorado de la iglesia de la Trinidad situada al final de la calzada de Antin, y que han sido ejecutados recientemente por artistas afamados. Los principales trabajos y los únicos de que podemos dar cuenta hoy, son un precioso grupo de las virtudes cardinales.

La primera figura que se ofrece á la vista del observador es la de la *Prudencia*, que tiene un grave aspecto de matrona romana y se halla protegiendo con su cuerpo á dos niños. A esta figura sigue la de la *Justicia*, composicion revestida de cierta frialdad, pero de aspecto noble. Dos niños la rodean y uno de ellos tiene abierto el libro de la ley.

Al otro lado y formando simetria con la figura anterior está la que simboliza la *Fuerza*, y su ejecucion obedece al gusto del renacimiento, así como la *Prudencia* es del gusto romano, y la *Justicia* del griego. La figura de la *Templanza*, es una de las que llaman la atencion por la dulzura de su fisonomía y por la natural espresion de su actitud: forma pendiente con la *Prudencia*.

La cornisa sobre la cual están basadas estas figuras y los demás detalles de la ornamentacion, son tan notables que los describiríamos si tuviésemos lugar para ello.

